

「鬧辭」放棄發聲 無礙立會運作

張建宗強調任何人指人大決定「無法律根據」皆屬謬論

政務司司長張建宗昨日發表網誌，強調全國人大常委會就香港立法會議員資格問題作出決定是合憲、合法、合理，具有堅實的法律基礎，權威性無庸置疑，任何質疑決定「無法律根據」的批評都是謬誤言論。就攬炒派因事件「鬧辭」，他批評有關人等放棄在立法會監察政府及發聲的機會，做法不智及不負責任，不過，有關情況不會影響立法會繼續正常運作，政府會一如既往與立法會合作推動香港發展。

■香港文匯報記者 鄭治祖



▲張建宗表示，不容許任何人可以任意妄為地請外國制裁自己國家和香港特區。資料圖片



▶就攬炒派因DQ4事件「鬧辭」，張建宗批評有關人等放棄在立法會監察政府及發聲的機會，做法不智及不負責任。資料圖片

張建宗表示，全國人大常委會決定為立法會議員不符合擁護基本法和效忠香港特區法定要求的法律後果定下明確規則，為堅持和完善「一國兩制」制度體系、依法維護國家安全和香港特區憲制秩序，及為香港撥亂反正，是必要之舉，有利於「一國兩制」實踐行穩致遠。他指出，全國人大是最高國家權力機關，作為常設機關的全國人大常委會有權解釋基本法和監督基本法的實施，亦有權對基本法在實施過程中遇到的憲制性問題依法作出處理。是次決定合憲、合法、合理，份屬理所當然。

他強調，決定具有堅實的法律基礎，其權威性無庸置疑，任何質疑決定「無法律根據」的批評都是謬誤言論。

不容議員勾外力制裁香港

張建宗表示，「一國」有底線，「兩制」有邊界，任何議員都有權發表不同意見，但不代表可以任意妄為地請外國制裁自己國家和香港特區，置國家與香港的利益於不顧，是絕不能容忍的。他認為，曾多次到外國親身游說外國

政府、組織活動鼓吹制裁香港的議員，難以符合基本法對立法會議員的要求和條件。

他強調，相關決定是針對涉及危害國家安全、尋求外國或境外勢力干預特區事務等行為，絕非排除異己，更非容不下不同聲音或政治打壓。

他批評，選擇辭職的非建制派議員放棄其在立法會監察政府的職能及發聲的機會，實屬不智及不負責任的做法，但認為這並不影響立法會繼續正常運作，特區政府會一如既往與立法會衷誠合作，一同務實地為市民謀福祉，推動香港向前發展。

斥說「民主倒退」歪理者顛倒是非

至於有人慣性打着「民主、人權、自由」的旗號，甚至說出「民主倒退」，「『一國兩制』終結」等歪理，張建宗斥責這些人顛倒是非黑白，肆意抹黑和惡意攻擊國家，藉機惡意破壞和挑撥港人對國家的感情，企圖昭然若揭，強調這些人不會得逞。

他並指出香港事務是中國內政，外國政府不應干涉。

陳茂波：決定利港振經濟保民生

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財政司司長陳茂波昨日發表網誌，指全國人大常委會作出關於香港特區立法會議員資格的決定，為香港的制度發展確立了公職人員必須效忠國家和香港特區的法律框架，同時理順了近年「一國兩制」在香港運行與實踐中出現的問題，有利立法會回復聚焦辦事，讓特區政府集中精力提振經濟、改善民生。

陳茂波在網誌中表示，過去一段頗長時間，香港在政治方面出現拖拉牽扯、內耗加劇，更爆發嚴重暴力違法事件，甚至嚴重癱瘓立法會的運作，令香港多方面的發展停滯不前，也令香港在應對恒常問題時，須面對巨大挑戰，對於未來發展進行前瞻性部署，更是異常困難。

堅守「一國兩制」讓港穩定發展

陳茂波強調，「一國兩制」是香港繁榮穩定發展的基石，必須堅守「一國」的底線和前提，維護「兩制」在正確的軌道上運行，這樣才能讓香港穩定持續發展。

他又指出，全國人大常委會的決定與香港國安法的立法精神，可以說是一脈相承，為香港的穩定及暢順發展提供了定錨與護航的作用，同時也理順了近年在落實「一國兩制」時出現的問題。

譚耀宗：人大助港解難 非「亂作決定」

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）全國人大常委譚耀宗昨日在電台節目表示，全國人大常委會日前釐清了立法會議員資格問題，讓特區政府日後遇到類似情況亦可處理，但特區政府仍有責任早日就基本法第一百零四條立法，令法例更清晰。

譚耀宗指出，「一國兩制」下，國家對香港擁有全面管治權，特區政府要嚴格按照基本法行事，今次中央出手，並非「亂作決定」，是特區政府無法處理有關人等的議員資格問題，全國人大常委會在接到特區政府提出問題後，才協助香港去解決，就如早前為香港制訂維護國家安全的法例一樣，也是因香港出事了，才被迫出手。

對於美、英指責人大決定「違反」《中英聯合聲明》，甚至要制裁香港官員，譚耀宗認為，美國是因為擔心內地強大會對其構成威脅，而英國在香港的歷史問題上早已無任何角色，有關說法只是出於政治考慮，是不合時宜的意見。

「凡事反對拖垮政府」非議員職責

至於攬炒派「鬧辭」，譚耀宗表示，「鬧辭」是挑戰中央和反對人大決定，與參選資格有抵觸。立法會議員可與政府持不同意見，但凡事反對，甚至癱瘓和拖垮政府，並非立法會議員的職責，不應因他們借民主之名，便認為他們所做的事「正確」。

他直言，立法會會議在過去一個月的打鐘點人數達80次，導致三次流會，浪費了很多時間，隨着攬炒派「鬧辭」，拉布問題已不存在，建制派議員及特區政府都要珍惜未來數月時間，加快步伐，理性務實着手處理防疫抗疫，否則失業問題惡化，香港經濟將難以恢復。

官員要體恤民困 急市民所急

他並表示，特區政府官員不應以時間不足為由，迴避處理議員建議，要體恤民困、急市民所急，比如研究推出臨時失業援助金等措施。



■譚耀宗指特區仍有責任早日就基本法第一百零四條立法。資料圖片

譚耀宗指出，國家八位部長日前特意與香港特區行政長官林鄭月娥會面，討論中央支持香港經濟的措施，反映中央一定會重視、支持香港。「港獨」害人害己，香港去年花了很多時間走歪路，是時候要撥亂反正，明白「一國兩制」才是出路，跟上國家發展大勢，才對香港最有利。

譚惠珠：確立公職者違誓要負法責

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）香港基本法委員會副主任譚惠珠昨日接受電視節目訪問時表示，全國人大常委會日前作出的決定，確認選舉主任對「DQ4」是「依法認定」，賦予了選舉主任堅實的法律基礎，確立了公職人員違反誓言要承擔法律責任，特區政府應立法訂明由更高級官員處理參選資格問題，規範包括公務員和區議員等公職人員，要有系統地解決問題。

譚惠珠表示，全國人大常委會日前作出的決定，寫明「依法認定」而非「判定」，賦予了選舉主任堅實的法律基礎，加強了其權力。

她指出，因在草擬基本法時完全未曾考慮過香港立法會會延期，故基本法沒有條文能處理延期的立法會的議員資格問題，故全國人大常委會今次才就基本法的解釋及實施作出決定。

她續說，全國人大常委會是次決定，確立了公職人員違反誓言要承擔法律責任，要公職人員確實效忠，不要違誓，只是列出原則，特區政府應立法訂明由更高級官員處理參選資



■譚惠珠指決定賦予選舉主任堅實法律基礎。資料圖片

「答應了擁護基本法，就應擁護」

譚惠珠強調，全國人大常委會是次決定的過程，已經過了所有憲制上要做法定程序。對於有人認為決定對「DQ4」「不公」，她並不認同，「答應了效忠，應該效忠；你答應了擁護基本法，就應該擁護基本法。」

她反指要論「沒有程序公義」應數美國所謂的「制裁」，因有關被「制裁」的十多名香港官員無申訴渠道，所謂「制裁」亦無程序公義。

周浩鼎：取消「DQ4」議席保港利益

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）等行為，最終也沒有任何懲罰的15名攬炒派立法會議員以「鬧辭」話，將來必定會帶來很可怕後果。反對DQ四名攬炒分子的決定。民建聯立法會議員周浩鼎表示，過去攬炒派公然勾結外國政府，邀請外國勢力干預香港的內部事務，嚴重違反基本法第一百零四條，特區政府因應全國人大常委會的決定，宣布「DQ4」喪失議員資格的做法相當合理，批評攬炒派至今毫無悔意。

他指出，「DQ4」中的公民黨楊岳橋、郭家麒、郭榮鏗，及「專業議政」梁繼昌，至今一直未有為自己要求外國「制裁」香港的行為展示悔意，更證明DQ他們，可確保「一國兩制」和港人利益不受損害，做出各種損害中央及香港特區

等行為，最終也沒有任何懲罰的15名攬炒派立法會議員以「鬧辭」話，將來必定會帶來很可怕後果。

他表示，去年修例風波期間暴力事件頻生，當時煽動反對中央，甚至煽動鼓吹「港獨」的聲音出現，攬炒派在旁推波助瀾，更涉嫌提供不少協助，令整個城市幾乎陷入無政府狀態，現正好讓香港重回正軌。

周浩鼎昨日於港台節目《給香港的信》中，談到DQ4攬炒及其同夥「鬧辭」。他指出，如果有人宣誓成為立法會議員，卻沒有遵守誓言內容，不斷與外國政府或機構合謀，做出各種損害中央及香港特區

駁斥坊間有關全國人大常委會決定的謬誤言論

決定無法律根據，是僭建《基本法》？

全國人大常委會是最高的國家權力機關的常設機構，有權解釋《基本法》和監督《基本法》的實施，亦有權對《基本法》在實施過程中遇到的憲制性問題依法作出處理，而全國人大常委會依法作出的決定在特區具有法律效力，這點是不容置疑的。

認為人大決定沒有法律根據或違反《基本法》的人，若不是刻意無視特區的憲制安排，就是對「一國兩制」欠缺認知。

駁斥坊間有關全國人大常委會決定的謬誤言論

DQ立法會議員是民主倒退？

四名議員喪失議員資格，是因為他們早前在參選立法會期間被依法認定不符合對立法會議員的法定要求和條件，即他們須擁護《基本法》、效忠中華人民共和國香港特別行政區。

四名人士具體不符合要求的行為包括尋求外國政府或政治組織干預香港事務，甚至要求外國制裁香港，及若當選後在立法會「攬炒」等。他們這些行為才是偏離民主制度的精神，更甚的是會危害國家安全。

駁斥謬誤

有見攬炒派一再誤導公眾對「DQ4」事件的理解，特區政府日前在facebook專頁「添馬台」作發出駁斥謬誤的多張圖文，包括否定所謂「行政獨大」、「僭建基本法」等言論，強調全國人大常委會的決定是合憲、合法、合理的安排，是必要的，亦完全符合基本法的相關規定，並指出有關人等不符合擁護基本法、效忠中國香港特區的行為，「才是偏離民主制度的精神，更甚的是會危害國家安全。」

■文：香港文匯報記者 鄭治祖、圖：添馬台fb截圖